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Integracja zajmuje się sprawami naj-
trudniejszymi: nieustannie prze-
konuje i  zachęca osoby z  niepeł-

nosprawnością do aktywności, pracy 
i  samodzielnego życia. Burzy również 
stereotypy na ich temat oraz podejmu-
je działania, aby zmieniać i poprawiać 
polskie przepisy. To wymaga żmudnej 
pracy, niemal u podstaw. Efektami cie-
szymy się wszyscy, choć zostało jeszcze 
wiele do zrobienia. Pracę Integracji 
i pomoc, jakiej udziela, najlepiej opi-
sują trzy słowa: aktywizowanie, in-
formowanie i edukowanie.

Aktywny jest szczęśliwy
Praca należy do najważniej-

szych form aktywności. 
Dla osób z  niepełno-

sprawnością też ma  

wyjątkowe znaczenie. Wiedzą o  tym 
socjologowie, pedagodzy, organizacje 
pozarządowe, a najlepiej rodzice osób, 
które podjęły pracę, bo przejmują one  
część odpowiedzialności za swoje ży-
cie, układają plany na przyszłość i orga-
nizują sobie czas. Praca pozwala im być 
wśród innych. Niestety, o tych korzy-
ściach przekonało się dotąd w  Polsce 
tylko 16 proc. osób z  niepełnospraw-
nością. Integracja próbuje to zmienić. 

– mówi Anita Siemaszko, prawnik jed-
nego z Centrów Integracja. – W czasie 
rozmowy zaproponowałam jej zało-
żenie własnej działalności gospodar-
czej. Nigdy o tym nie myślała, a moim 
zdaniem miała do tego predyspozycje.  
Była też doświadczona w  opiece nad 
dziećmi. Dowiedziała się, że są dota-
cje dla osób z  niepełnosprawnością, 
zakładających własną firmę. Założy-
ła firmę z usługami opiekuńczymi dla 
dzieci. I udało się jej, odniosła sukces.

Bardzo pomocna w  poszukiwaniu 
wszelkich informacji dotyczących nie-
pełnosprawności jest ogólnopolska in-
folinia Integracja (0801 801 015), 
która czynna jest od poniedziałku do 
piątku. Dzwonią do niej osoby z nie-
pełnosprawnością po porady prawno-
-socjalne we wszelkich sprawach ich 
dotyczących, dowiadują się, jak zała-
twić swoje sprawy, jakie mają możli-
wości działania, ale również dzwonią 
poszukujący pracy  i kogoś, kto wsparł-
by ich w tych poszukiwaniach. 

Mam, bo wiem
Jakość życia osób z niepełnosprawno-
ścią w dużym stopniu zależy od infor-
macji, jaka do nich dociera. A do wielu 

Pomogliśmy już wielu osobom.
– Zadzwoniłam do Centrum Integra-

cja, aby się dowiedzieć, czy mój syn 
ma prawo do dodatkowej zniżki na 
wózek – mówi pani Anna z Krakowa.  
– Pracownik zapytał mnie, czy syn 
pracuje. Powiedziałam, że nie, bo 
trudno znaleźć pracę. Zaproponowano 
mi w Centrum spotkanie. Syn wziął 
udział w  szkoleniu i  poszukiwaniu 
pracodawcy. Po dwóch miesiącach 

dostał ofertę pracy 
w  małym zakładzie 
papierniczym. Pracu-
je już pół roku. Bar-

dzo się z pracy cieszy, ja również, bo 
odżył. Ma nowych kolegów, a połowę 
zarobionych pieniędzy odkłada. Kupił 
już wieżę, a w wakacje chce z kolega-
mi zrobić kurs skoków spadochrono-
wych dla niepełnosprawnych. Zapla-
nował też następne wakacje – chce 
pojechać na spływ kajakowy. Kiedy 
nie pracował, nie miał żadnych pasji.

Centra Integracja prowadzą agen-
cję poradnictwa zawodowego, pośred-
nictwa pracy i doradztwa personalne-
go dla osób z niepełnosprawnością. 
Pracują w  nich doradcy zawodowi, 
doradcy ds. zatrudnienia poszukujący 
ofert pracy dla klientów agencji, psy-
chologowie, prawnicy, pracownicy so-
cjalni oraz grupa konsultantów – spe-
cjalistów różnych dziedzin. Wszyscy 
przygotowują osoby z niepełnospraw-
nością do poruszania się na rynku 
pracy, udzielając indywidualnych kon-
sultacji, organizując warsztaty, grupy 
rozwoju czy kierując na szkolenia za-
wodowe. Centra Integracja działa-
ją w Warszawie, Krakowie, Gdyni, 
Zielonej Górze i Katowicach.

Pani Barbara jest osobą w średnim 
wieku i przez trzy lata nie mogła zna-
leźć pracy. Choruje na cukrzycę, astmę 

i ma problemy z prawą nogą. 
Nie wszędzie może pracować, 
gdyż co kwadrans musi usiąść 
ze względu na bóle w nodze. 
W urzędzie proponowano jej 
pracę sprzątaczki albo w sor-
towni makulatury. Tam musiałaby stać.

– W Centrum sprawdzili, co potrafię, 
jakie mam doświadczenie i co mogła-
bym robić – mówi pani Barbara. – Przez 
miesiąc nie udało się znaleźć pracy dla 
mnie, więc skorzystałam z warsztatów 
aktywnego poszukiwania pracy, prezen-

towania swej 
osoby i umie-
jętności. Przed 
ich ukończe-
niem pojawiła 
się w bazie 
pracodawców 

Centrum oferta pracy dla recepcjonistki. 
Tydzień później, po rozmowie kwalifika-
cyjnej, podpisałam już umowę.

W  ostatnich 10 miesiącach ub.r. na 
ok. 2200 osób, które poszukiwały pra-
cy przez działy aktywizacji zawodowej 
w  Centrach Integracja, aż 634 osoby 
ją znalazły. W każdym roku mamy po-
dobny wynik – pracę podejmuje ponad 
jedna trzecia osób poszukujących za-
trudnienia.

– Niedawno przyszła do mnie młoda, 
wykształcona dziewczyna z niedosłu-
chem, prosząc o poradę, jak może bro-
nić się przed grożącą jej utratą pracy 
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Od 15 lat Integracja 
pracuje na rzecz 
5,5-milionowej 

społeczności osób 
z niepełnosprawnością. 
Ciągle szukamy nowych 

sposobów i środków, 
aby pomóc tej grupie. 

Wspierają nas w tym 
dorośli Polacy, gdy 

przekazują 1% podatku 
podczas rozliczenia PIT. 

Jesteśmy za to wdzięczni. 
W tym roku również 

prosimy Was o wsparcie.

WIELKImały1%

650osób w ub.r. 
znalazło pracę 
dzięki Integracji

3300osób rocznie przechodzi 
szkolenia zawodowe 
w Centrach Integracja
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Miliony Polaków pogłębiają swą wiedzę 
o osobach z niepełnosprawnością  
dzięki działaniom Integracji   

Więcej na: www.jeden-procent.org.pl

Integracja współpracuje z rządem, władzami 
samorządowymi, instytucjami publicznymi 
i organizacjami pozarządowymi, aby poprawić 
sytuację osób z niepełnosprawnością

150miast współpracuje 
z Integracją w Kampanii 
parkingowej

Dzięki Kampanii parkingowej wolne  
„koperty” to nie rzadkość
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nie dochodzi z powodu utrudnionego 
dostępu. To jeszcze bardziej pogłę- 
bia ich wykluczenie. Integracja od po-
czątku działalności dostarcza osobom 
z niepełnosprawnością i ich rodzinom 
kompleksowych informacji, które po-
magają korzystać ze swoich praw.

W  ub.r. pracownicy socjalni  czte-
rech Centrów Integracja pomogli 
ponad 15 tys. osób, udzielając porad 
i  wyjaśnień. Część osób skierowano 
do miejsc, które w  krótkim czasie 
mogły rozwiązać ich problem. Tak 
było np. w  przypadku pani Marii, 
która nie była w stanie znaleźć szkoły 
średniej dla swojej córki poruszającej 
się o kulach. Obeszły wiele szkół, ale 
wszyscy dyrektorzy odmówili przyję-
cia dziewczyny. Pracownicy Centrum 
skontaktowali się z  osobą zajmującą 
się edukacją, z  którą współpracowali 
w  urzędzie miasta, i  przedstawili tę 
sprawę. W  ciągu tygodnia udało się 
znaleźć szkołę.

Dzięki kontaktom z  wieloma in-
stytucjami pracownicy Centrów 
Integracja (jak  również specjaliści 
z ogólnopolskiej infolinii) kontaktują 
przychodzące bądź dzwoniące osoby 
z  fachowcami odpowiadającymi za 
konkretne sprawy.

Integracja dociera z  informacją do 
osób z  niepełnosprawnością także 
poprzez magazyn „Integracja” wy-
chodzący w 50-tysięcznym nakładzie, 
rozprowadzany w 850 miejscach kraju, 
ponadto przez program telewizyjny 
emitowany w TVP INFO oraz popu-
larny portal www.niepelnospraw-
ni.pl. Z  zasobów portalu korzysta 
w miesiącu ponad 150 tys. osób. Wi-
dząc ogromne zapotrzebowanie na fa-

chową poradę i pomoc w poszuki-

waniu pracy, postanowiliśmy stworzyć 
w  tym roku jeszcze jedno Centrum 
Integracja – w Katowicach.

Kierunek: edukacja
Praca i informacja nie gwa-
rantują jeszcze, że osobom 
z niepełnosprawnością bę-
dzie łatwiej. Barierą jest 

zwykle otoczenie, postawy ludzi wobec 
niepełnosprawności oraz niska świado-
mość potrzeby wyrównywania szans. 
W  tym pomóc może tylko edukacja: 
wyjaśnianie, przypominanie, omawia-
nie problemów, a także proponowanie 
rozwiązań.

W każdym roku Integracja organizuje 
kilkanaście kampanii społecznych 
i  akcji edukacyjnych oddziałują-
cych na postawy wobec osób z niepeł-
nosprawnością. Ich celem jest nagła-

śnianie problemów, 
które można rozwiązać, 
zmieniając przepisy i  regulacje praw-
ne (więcej ramka). W  ubiegłym roku 
przygotowaliśmy pierwszy polski 
projekt Ustawy o  wyrównywaniu 
szans osób z  niepełnosprawno-
ścią (tzw. ustawy antydyskrymina-
cyjnej). Prace nad nim trwały dwa lata, 
a do współpracy zaprosiliśmy prawników 
i  organizacje działające na rzecz osób 
z  niepełnosprawnością. Ustawa została 
oficjalnie wręczona premierowi Donal-
dowi Tuskowi w ubiegłym roku, 2 grud-
nia, w  przeddzień Międzynarodowego 
Dnia Osób Niepełnosprawnych. 

Nowy projekt po raz pierwszy regu-
luje w  polskim prawodawstwie zasady 
równego traktowania osób z  niepełno-
sprawnością. Przewiduje m.in. sankcje 
za dyskryminację. Jeśli ustawa wejdzie 
w  życie – premier zapowiedział wolę 
jej uchwalenia w  tej kadencji Sejmu  
– dla środowiska osób z niepełnospraw-
nością może to być najważniejszy akt 
prawny, jaki powstał po 1989 roku. 

Ustawa odpowiada bowiem na oczeki-
wania, nadzieje i  wysiłki wielu organi-
zacji pozarządowych, które od lat walczą 
o równe traktowanie swych podopiecz-
nych. Porusza kwestie edukacji, zatrud-
nienia, dostępu do informacji i instytucji 
publicznych, transportu i wielu innych 
sfer życia. Jeśli zostanie uchwalona,  
nikt nie będzie mógł bezkarnie dyskry-
minować kogokolwiek z  powodu jego 
niepełnosprawności.

Skuteczna okazała się nasza Kam-
pania parkingowa: „Czy napraw-
dę chciałbyś być na naszym 
miejscu?”. Prowadzimy ją od 5 lat 
i włączyło się w nią tysiące ludzi i wie-
le instytucji z całej Polski (m.in. straż 
miejska, policja, sieci sklepów, orga-
nizacje pozarządowe), w  tym władze 
samorządowe ze 150 miast. Kampania 
nagłaśniana jest w szkołach, radiu, pra-
sie, telewizji, na reklamach ulicznych, 
w autobusach, tramwajach i internecie. 
Spoty radiowe emitują nawet hiper-
markety. Jest chyba jedną z najbardziej 
rozpoznawalnych cyklicznych kampanii 
społecznych. Pojawiły się wreszcie jej 
efekty: powstało wiele nowych miejsc 
parkingowych dla pojazdów osób z nie-
pełnosprawnością, a  wielu kierowców 
poważnie zaczęło traktować zakaz par-
kowania na tzw. kopertach. Kampania 
wpłynęła także na zmiany w  Kodeksie 
drogowym i podwyższenie mandatu dla 

tych, którzy nie mając uprawnień, par-
kują na „kopercie”.

Sukcesem jest również rozpoznawal-
ność kampanii „Płytka wyobraźnia 
to kalectwo”, przestrzegającej przed 
skutkami nierozważnych skoków do 
wody. Znaki ostrzegające są na każ-
dym basenie, pojawiają się w  miej-
scach, w których młodzi ludzie zwykle 
popisują się brawurą. „Pozbawionych 
wyobraźni” wspieramy środkami Fun-
duszu Pierwszy Krok, pozwalającymi 
na nowo zorganizować sobie życie.

Wasze wsparcie
Jesteście z nami już 15 lat. Razem zmie-
niamy polską rzeczywistość. Wiele rze-
czy udało się wspólnie zrobić. Cieszymy 
się ze wszyst-
kich osiągnięć, 
i  dużych, i  ma-
łych. Bez Was, 
Przyjaciół In-
tegracji – Czy-
telników „Integracji”, członków Paczki 
Integracja, współpracowników w  miej-
skich i  gminnych samorządach, wolon-
tariuszy, a także sponsorów – nie byłoby 
to możliwe. Przed nami nowe wyzwania, 

a także kontynuacja codzien-
nej pracy – pomoc w zna-
lezieniu pracy, doradzanie, 
informowanie, wsparcie psy-
chologiczne, kolejne edycje 

magazynu, poradników, a  także prowa-
dzenie największego portalu poświęco-
nego sprawom osób z  niepełnospraw-
nością. Będziemy nadal przekonywać 
ludzi, także tych, którzy odpowiadają 
za polskie prawo i przepisy, że zmienić 
trzeba jeszcze wiele rzeczy, aby Polacy 
z  niepełnosprawnością nie byli w  na-
szym kraju dyskryminowani. 

W  tę pracę zaangażowany jest cały 
zespół Integracji. Jesteście również 
Wy, nasi liczni i  wierni Czytelnicy. 
Pragniemy podziękować wszystkim, 
którzy dotąd nam pomagali, a  także 
tym, którzy w  tym roku zechcą po 
raz pierwszy nas wesprzeć, przeka-
zując swój 1 proc. podatku. Ten mały  
1 proc. jest ogromnym wsparciem na-

szej pracy dla osób z niepełnospraw-
nością. Jest dla nas cenny także z in-
nego powodu – pokazuje, jak ważne 
jest dla Was to, co robimy.  q
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Reklama

Kampanie społeczne Integracji  
obecne są w telewizji, prasie, radiu  
oraz na ulicznych billboardach

➫ Wydajemy magazyn „Integracja”
➫ Wydajemy poradniki dla osób z niepełnosprawnością
➫ Prowadzimy portal www.niepelnosprawni.pl 
➫ Prowadzimy ogólnopolską infolinię 0801 801 015
➫ Prowadzimy Centra Integracja 
➫ Tworzymy program telewizyjny w TVP INFO
➫ Stworzyliśmy Fundusz Pierwszy Krok  

dla ofiar nieszczęśliwych wypadków
➫ Prowadzimy kampanie społeczne:

♦ „Czy naprawdę chciałbyś być na naszym miejscu?”
♦ „Płytka wyobraźnia to kalectwo”
♦ „Polska bez barier” 
♦ „Znajdź pracę z Centrum Integracja”
♦ „Równe prawa”

➫ Prowadzimy konkursy:
♦ „Człowiek bez barier”
♦ „Oczy Otwarte”
♦ „Medal Przyjaciel Integracji”
♦ „Wakacje polecone”

➫ Organizujemy:
♦ szkolenia dla firm i instytucji w zakresie 

obsługi osób z niepełnosprawnością
♦ audyty architektoniczne
♦ konferencje i seminaria
♦ Wielką Galę Integracji 

15tys. szczegółowych 
porad udzielają rocznie 
Centra Integracja

150tys. internautów korzysta 
miesięcznie z portalu 
www.niepelnosprawni.pl

Więcej na: www.jeden-procent.org.pl

Poradnik dla rodziców  
dziecka z niepełnosprawnością

Wsparcie dziecka z niepełnosprawnością 
w rodzinie i szkole

Co robi Stowarzyszenie Przyjaciół Integracji?

FUNDUSZ PIERWSZY KROK TO WSPARCIE DLA OSÓB W WIEKU 18-30 LAT, 

KTÓRE MAKSYMALNIE 10 LAT TEMU W WYNIKU SKOKU DO WODY

LUB WYPADKU KOMUNIKACYJNEGO DOZNAŁY USZKODZENIA KRĘGOSŁUPA. 

DOFINANSOWANIE MOŻNA OTRZYMAĆ NA: NAUKĘ, ZAKUP SPRZĘTU REHABILITACYJNEGO LUB KOMPUTEROWEGO,

LIKWIDACJĘ BARIER ARCHITEKTONICZNYCH ORAZ WKŁAD WŁASNY WYMAGANY W INNYCH ZŁOŻONYCH WNIOSKACH.

MOGĄ Z NIEGO SKORZYSTAĆ MIESZKAŃCY WOJEWÓDZTW: 

MAŁOPOLSKIEGO, MAZOWIECKIEGO, LUBUSKIEGO I POMORSKIEGO. 

WNIOSKI NALEŻY SKŁADAĆ W TERMINACH:

OD 1 STYCZNIA DO 31 MARCA ORAZ OD 1 LIPCA DO 30 WRZEŚNIA.

WIĘCEJ INFORMACJI ORAZ FORMULARZ WNIOSKU – W CENTRACH INTEGRACJA 

GDYNIA, UL. TRAUGUTTA 2, 81-388 GDYNIA, TEL.: 058 660 28 38, e-mail: gdynia@integracja.org

KRAKÓW, UL. PIŁSUDSKIEGO 6 (OFICYNA), 31-109 KRAKÓW, TEL.: 012 424 04 30, e-mail: krakow@ integracja.org

WARSZAWA, UL. DZIELNA 1, 00-162 WARSZAWA, TEL.: 022 831 85 82, e-mail: warszawa@integracja.org

ZIELONA GÓRA, AL. NIEPODLEGŁOŚCI 11, 65-048 ZIELONA GÓRA,

TEL.: 068 328 64 70, e-mail: zielonagora@integracja.org
ORAZ NA STRONIE www.plytkawyobraznia.pl

POMOC DLA MŁODYCH OSÓB
PORUSZAJĄCYCH SIĘ

NA WÓZKACH INWALIDZKICH

Założyciele
Funduszu:

Zapoznaj się z nowym regulaminem

300tys. egzemplarzy magazynu 
„Integracja” trafia rocznie 
do Czytelników

W poradniku omówiona została proble-
matyka związana z orzekaniem o niepeł-
nosprawności dziecka oraz leczeniem 
i rehabilitacją (w tym dotycząca leczenia 
za granicą). Przedstawiono uprawnienia 

pracownicze rodziców dziecka z niepełnosprawno-
ścią, ulgi podatkowe i świadczenia rodzinne. Omówiono 
również programy PFRON, z których mogą korzystać 
dzieci. Poradnik podejmuje zagadnienia związane 
z ubezwłasnowolnieniem dziecka, po osiągnięciu 
przez nie pełnoletności.
Anna Puszkarska, Ewa Świątkowska (red.), Poradnik  
dla rodziców dziecka z niepełnosprawnością, Stowarzyszenie 
Przyjaciół Integracji, Warszawa 2008

Książka stanowi zbiór opracowań dotyczących wsparcia 
dziecka z niepełnosprawnością w różnych kontekstach 

jego funkcjonowania. Łącząc w sobie walory opracowań 
naukowych i biograficznych, pozwala  

na racjonalną ocenę sytuacji społecznej 
dzieci z niepełnosprawnością.  

W ich codzienność wprowadzają 
Czytelnika m.in. „Listy do syna” 

Wioletty Mikusek oraz ilustrujące 
je zdjęcia Chrisa Niedenthala.

Danuta Gorajewska (red.), Wsparcie 
dziecka z niepełnosprawnością  

w rodzinie i szkole, Stowarzyszenie 
Przyjaciół Integracji, Warszawa 2008

Polecamy nowości wydawnicze Stowarzyszenia Przyjaciół Integracji


